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/ Ó N T O T T H Á Z A K  ! 
& pesti Airpéd^hídfőnél

A  már foglalómmá lett Ül­
lőd útá, Thälmann (Fiastyúk) 
utcai, lágymányosi lakótelep 
mellé mostanában egy újabbat 
sorol a  közvélemény, a pesti 
Árpád-hídfőit. Legalábbis, akii 
járt a utóbbi időben a Váci 
útnak ezen a szakaszán és van 
érzéke a  m ár születőben is 
szép iránit, nem könnyen fe­
lejti az itt bontakozó, végre 
ténylegesen is merészebben 
magasba törő lakóépületek 
modern rajzolatú képét. Mond­
ják, hogy amikor az építészeti 
kiállításul cra érkezett svéd 
vendégek erre hajtattak, az 
első felbukkanó új házak lát­
tán azonnal megállíttatták a 
kocsit, megnéztek az épülete­
iket és nagy elismerései nyi­
latkoztak a látottakról. Egyéb­
ként több mint két és fél ezer 
lakás épül itt Öt év leforgása 
alatt, amelyből néhány száz 
m ár elkészült és jövőre to­
vábbi 6—700 kerül tető alá.

A telep, vagy ha úgy tet­
szik, az építészeti együttes 
uralkodó szólamát a Dagály 
utca—Váci út szögletében ma­
gasodó, három 9 emeletes, s 
így középmagasnak nevezett 
toronyház játssza. Rendkívül 
kellemes benyomást keltenek 
m ár az első pillanatban ezek 
a két-két színnel árnyalt, a 
homlokzatukba süllyesztett 
loggiákat markánsszínű poli­
észter lemezzel védett hasáb- 
házak, amelyeknek homlokzati 
vonalát, éleit a tervező a föld­
szinti kiinduló pontokban két- 
két oldalon szőkébbre húzta, 
mondhatni »svejfolta«, ami 
által még kecsesebbé, szinte 
felkiáltójel szerűvé vált az 
épület-sziluett.

A Jakások
De, hát nézzünk beljebb, a 

lakásokba is, amelyekből négy 
van egy szinten, mindegyik 
kétszobás. A nagyobbik szoba 
20. a  kisebbik 12,5 négyzet- 
méteres, külön bejáratúiak, te­
hát szeparálhatók. A konyhá­
ban napfényt varázsló, áttet­
sző sárga hul'ámlerrvíz 4 négy­
zetméteres étkezőrészt választ 
külön a beépített felszerelésű 
tőző-mosogatóhelytől. Ilyen,, 
módom együttvéve több mint 
36 négyzetméter »lakótér« áll 
rendelkezésre, szemben az 54 
négyzetméternyi teljes lakás-' 
területtel, ami kedves» arány. 
Különösen az, ha tekintetbe 
vesszük, hogy a  mennyezetig 
érő négyszámyas, beépített 
szekrény teljesen feleslegessé, 
teszi a nagyobb terjedelmű tá ­
roló bútorokat és módot nyújt 
a kizárólag ülőbútorokkal, 
panda gokkal, asztalokkal, pol­
cokkal való korszerű, levegős 
berendezkedésre.

Ha jól láttuk, még a taka­
rítószereknek is akad helyük 
a mérőóráiknak szánt faliszek­
rényben. Parkett helyett min­
denütt világos, könnyen tisz­
tán tartható PVC-burkolat, az 
ablakokon Reluxa műanyag­
redőny, gáz, melegvíz, 24 órás 
távfűtés és így tovább. Tény, 
hogy sikerült beosztásuk mel­
lett, felszereltségben és kivi­
leiben is az átlagnál színvo­
nalasabb lakások ezek, amire i

az elképzelések szerint — 
tökéletes felülettel öntött te­
herhordófalak és szobaméretű, 
előregyártott, homlokzati és 
födém-panelek kombinációjá­
val lehetne úgyszólván telje­
sen kiküszöbölni. És akkor az 
említett légköbméterenkénti 
530 forint tovább csökkenne. 
Mindez összefügg természete­
sen még a rendelkezésre álló 
gépparkkal, annak kihaszná­
lásával, továbbá az alkalma­
zott beton változataival, de 
erősen leegyszerűsítve mégis 
ez a helyzet. És ez nem is erő­
szakolt magyarázat, hiszen a 
szerkezet lényege is ez, az 
építőmester kezébe kerülő 
»pallér-terv« rendkívüli egy­
szerűsége.

De térjünk vissza egy kis 
időre a házakba, a lakásokba, 
amelyek most m ár lakottan 
rejtegetnek még néhány ki- 
sebb-nagyobb hibát. Ezekre is 
érdemes felfigyelni. Annál is 
inkább, mert a minisztérium 
igen helyesen típussá nyilvá­
nította ezeket a szép, tiszta 
alaprajzú lakásokat.

Es néhány megjegyzés
Az egyik ilyen megjegyzé­

sünk voltaképpen m ár túlha­
ladott, miután a Lágymányo­
son is épülő öt hasonló öntött­
ház tervén némi módosítás 
történt. Így nem a beépített 
kamraszekrény mellé kerül az 
ugyancsak beépített gáztűz­
hely, amelynek begyújtott sü­
tője bizony felmelegítheti a 
kamra levegőjét. Változatla­
nul időszerű azonban, hogy a 
PVC padlóburkolat szegélyé­
re ne a parkettázásnál alkal­
mazott hagyományos »széklé­
cet«, hanem a falat padlófel­
mosásnál is védő, szélesebb 
PVC-csíkot erősítsenek. Szebb 
is, praktikusabb is. Ezeken 
túlmenően pedig az egyébként 
színvonalasan dolgozó kivite­
lezők mindenben kövessék a 
tervező-építész eredeti, követ­
kezetes előírásait.

Mind ez ideig például úgy 
tudtuk, hogy a kivitelezők 
azért ragaszkodnak a falak 
hengerezésáhez, m ert a sima

a költséget valamiből meg 
kellett takarítani. Mert mind-^ 
az, amit mostanáig dicsértünk,< 
Pomsár Jánosnak, a BUVÁTK 
látni valóan igényes tervező-1 
jének az érdeme, de a ház( 
szerkesztéséről, az öntött tech-, 
nológia hasznáról, amely* 
mindezt lehetővé tette, mint-* 
egy előkészítette, m ár Rudrtai1 
Gyula főmérnök hivatott nyi-<
lat kozni. «(

Az új szerkezet
Nálunk ezt a külföldön meg- [ 

lehetősen elterjedt technoló-' 
giát ilyen viszonylag magas 
épületen most alkalmazták 
először. Lényege és előnye, 
hogy — az ez esetben duna­
újvárosi habsalakbetonból — 
a szó szoros értelmében tel­
jes egészükben öntött falak­
ban alig van vasmerevítés. 
Ennek ellenére egyaránt tö­
kéletesen ellátják a teherhor­
dás és a térelhatárolás felad a - . 
tát. Az eredmény pedig: ezek­
nek az öntötthazaknak lég-' 
köbmétere 580 forint a, 
hasonló magasságú, hágyo-i 
mányos vasbeton-szerkezetű* 
házak 630 forintjával szem-! 
ben. <

De még sok a vakolás, amit *

festés elárulja az egyenetlen­
ségeket. Nos, tanúsíthatjuk: 
az itt dolgozó 43-as vállalat 
kivétel, a falak vakolása — 
legalább is, ahol mi vizsgál­
tuk — hibátlan. Mégis, rajtuk 
az idétlen mintázatú, kötelező 
»bordűrrel« határolt hengere- 
zés — a halvány PVC-padló- 
zatú, beépített bútorzatú, szí­
nes műanyaglemezzel, redőny­
nyel felszerelt, azaz teljesen 
modern hangulatú szobában, 
konyhában. Különös ízléste­
lenség ez. Akár saját «jószán­
tából«, akár a Fővárosi Épí­
tőipari Beruházó Vállalat uta­
sítására járt el ily módon a 
kivitelező. Igaz, idővel majd 
újrafestetik a lakást a lakók, 
de kérdés, hogyan. Nem lesz-e 
iránymutató sokak számára 
a korszerű ízlést és »módit« 
illetően ez a bárdolatlan mód­
szer?

Bezzeg a lépcsőházban jól 
érvényesül a harsány színfol­
tok kontrasztja, helyesebben 
jól érvényesülne, ha nem ver­
ték volna össze-vissza a fala­
kat, még öklöm nyi darabok­
ban a sarokvakolatot is, az aj­
tók lakkozását is a bútoraikat 
beszállító lakók. És még csak 
nem is kizárólag ők a hibá­
sak, hanem megint csak a be­
ruházó, amely a 43-as válla­
lat és a főépítésvezető minden 
kérése-könyürgé-se ellenére 
nem járult hozzá, hogy a lép­
csőházat nyersen adják át, s 
csak a beköltözés után fes­
sék és mázolják. Az ilyenfajta 
ragaszkodás az egyébként he­
lyes szellemű rendelethez 
azonban vaskalaposság, amely 
csak kárt okoz.

Mindent összevetve, ilyen 
tehát az öntöttházak bemutat­
kozása. Ilyen kedvező, hiszen 
minden tekintetben előnyei, 
pozitívumai dominálnak. Mert 
ha erősebben fogalmaztuk is 
a  hibákat, azért tettük, hogy 
ne csúfítsák ezt a szépen in­
duló lakótelepet, még kevés­
bé ezeket a kitűnően sikerült 
öntött toronyházakat még 
ilyen szeplők sem.

Balog János


